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Анотація. Мета. Обґрунтування особливостей типології, стилістичних та 
об’ємно-планувальних рішень, зонування та ергономіки центрів продажу іграшок 
з урахуванням психологічних та психологічних показників вікових груп цільових 
споживачів.

Методологія. Особливості проблеми, такі, як різнорідність і неформалізова-
ність багатьох факторів, невизначеність їх кількості тощо, потребують застосування 
торії самоорганізації відкритих складних систем, а також методів експертного оці-
нювання. Періодизація життєвого циклу та визначення вікових груп здійснюється 
на основі моделі життєвого циклу людини, виходячи із сценарію самоорганізації 
(1С, 1О). Віковим групам відповідають певні домінантні канали взаємодії людини 
із середовищем. Комфортність середовища визначається: загалом умовами ком-
форту взаємодії із середовищем; конкретно – кореляційними залежностями між 
цими умовами та можливими дизайнерськими рішеннями. При цьому враховується 
характеристики потенціалу, темперамент, потреб, психоемоційного впливу.

Результати. Теоретичні – кореляції між каналами взаємодії людини із серед-
овищем, структурою свідомості, віковими групами цільових споживачів, їх потре-
бами, стилістичними та іншими особливостями дизайну центрів продажу іграшок. 
Практичні – приклади кореляцій між потребами фокус-груп та дизайн-концеп-
ціями центрів та окремих функціональних зон.

Наукова новизна. Методи, моделі, кореляції між складовими системи 
центр продажу іграшок-дизайнер-споживач. 

Практична значущість. Формалізація та оптимізація визначення потреб, 
вибору та оцінювання аналогів, обґрунтування дизайн-концепції (відношення 
із навколишнім середовищем, загальні стилістичні рішення, функціональність, 
трансформованість, об’ємно-планувальні рішення, забезпечення сенсорного ком-
форту), оптимізація проєктування. 

Ключові слова: центр продажу іграшок, теорія самоорганізації, вікові групи, 
дизайн-концепція, оптимізація.

ВСТУП
Магазини дитячих іграшок пройшли 

еволюцію від окремих торгових точок до 

багатофункціональних торгівельно-роз-
важальних центрів. Наприклад, комплекс 
магазинів «Дитячий світ» у Києві, окрім 
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спеціалізованих магазинів іграшок, містить 
продовольчий супермаркет «Варус», кафе, 
океанаріум, перукарню, невеликі магазини 
з продажу музичних інструментів, спортив-
ного інвентарю, посуду, електроніки, чаю 
тощо (рис. 1). 

При цьому на кожному етапі еволюції 
властивими для нього засобами вирішува-
лися декілька проблем: виконання певних 
естетичних та утилітарних функцій в інтер-
есах міста при плануванні міського середо-
вища, забезпечення айдентики, організація 
позитивного емоційного впливу на дітей та їх 
батьків, сприяння розвитку і дозвіллю, забез-
печення прибутковості.  

До нинішнього часу накопичився чи-
малий досвід проєктування такого роду 
об’єктів, формалізований у вітчизняній та сві-
товій нормативній документації та відповідній 
літературі. Ці документи, зважаючи на своє 
походження, є достатньо консервативними 
і не враховують новітніх досягнень у галузі ві-
кової психології та ергономіки.

Використання цих досягнень, з одного 
боку, розширює засоби оптимізації при розв’я-
занні вказаних проблем, з іншого, стимулює 
практичний пошук нових архітектурних і ди-
зайнерських рішень, що є актуальним. 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Для зручності огляду, розділимо дже-

рела на кілька груп:
- Діюча нормативна документація 

включає ДБНи [5; 6], у тому числі, передбача-
ється інклюзивність доступу [7] та урахування 
впливу на навколишнє середовище [8], а також 
санітарно-гігієнічні норми [18] та вимоги за-
хисту історичної спадщини [3]. Аналогічні за 
тематикою нормативи діють і у закордонних 
країнах, зокрема, у Сполучених Штатах [21]. 
В умовах війни особливо важливого значення 
набувають споруди цивільного захисту [9; 15];

- Методи дослідження. Існує велика 
кількість методів і моделей свідомості, по-
треб і поведінки людини [20; 23], оціню-
вання середовища, інтер’єру та промислових  

Рис. 1. Універмаг «Дитячий світ»: магазини іграшок і інші складові [10; 19]

виробів [4; 17], ергономічних факторів [30]. 
У разі, коли об’єктами дослідження є складні 
відкриті системи, доцільно застосовувати те-
орію самоорганізації складних відкритих систем 
на основі хвильової моделі С-простору [25]. 

- Структура свідомості, кореляції із по-
требами та віком людини. Існуючі психологічні 
школи по-різному визначають психічні струк-
тури і процеси взаємодії людини із середовищем. 
Відсутня загальноприйнята теорія, яка б об’єдну-
вала психологічні і фізіологічні потреби, а також 
пояснювала їх відмінності для окремих вікових 
груп [17]. Відтак, визначення структури каналів 
взаємодії, їх відносного внеску у сприйняття 

світу, впливу на потреби і особливості вікових 
групи, доцільно розглядати у рамках теорії само-
організації складних систем [25]. 

МЕТА
Обґрунтувати, на основі теорії самоор-

ганізації складних систем і з урахуванням пси-
хологічних та вікових факторів, типологію, 
стилістику, функціональність та об’ємно-пла-
нувальні рішення центрів продажу іграшок. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Солітонно-хвильова модель С- про-

стору описує абстрактний відкритий простір, 
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що складається із С- множин, хвиль та солі-
тонів за допомогою 19 аксіом, розділених на 4 
групи [25]. С- простір під впливом зовнішніх 
факторів самоорганізується за різними сце-
наріями, з яких найважливішим для моделю-
вання структур людської свідомості та взає-
модій людини із середовищем є сценарій (1С, 
1О) [25], який також використовується для 
визначення вікових груп та загального моде-
лювання життєвого циклу людини [26]. 

За результатами моделювання маємо 
склад та групування каналів за рівнями  

(табл. 1), а також вагові коефіцієнти, які ві-
дображають внесок кожного з них у загальну 
картину світосприйняття людини. Відзначимо, 
що ці коефіцієнти є характеристиками лю-
дини, як біологічного виду; кожен психотип 
або конкретна особистість має власні коефіці-
єнти пріоритетності каналів, які визначаються 
у ході спеціального тестування. 

Активність каналів на протязі життя 
є змінною величиною  (рис. 2) і може бути ре-
конструйована за фізіологічними та психоло-
гічними маркерами. 

Таблиця 1 
Система каналів сприйняття людиною навколишнього світу

Рівні і об'єкти сприйняття Характеристики сприйняття Канали
Рівень 1 – єдність Людина і середовище не відокрем-

лені, але можливість цього потенційно 
існує

Інтуїція 1

Рівень 2 – відокремлення Усвідомлення себе як самодостат-
нього і відокремленого від світу

+ Его 1

Рівень 3 – впливу і реакції Вплив на навколишній світ, відповідні 
реакції.

+ Воля і розум 2
(вплив - реакція,
"добре чи погано")

Рівень 4 – простір і час Упорядкування впливів і реакцій за 
категоріями простору і часу

+ Бажання, відчуття, здоровий глузд 2 
* 3 (відстеження форм і змін: (екстеро-,  
пропріо-, інтероцептори)

Рівень 5 – кольори, звуки, 
аромати і т.п. 

Організація сприйняття органами по-
чуттів

+ Чуттєві сприйняття, 2 * 3 * 5 (?)

Рівні 6, 7 – відтінки, тони тощо Розрізнення тонів і нюансів + Розрізнення тонів, 2 * 3 * 5 * 8 (?)

Рис. 2. Зміна потенціалу і тривалість вікових періодів 
протягом життєвого циклу людини
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Відтак, враховуючи склад, домінування 
каналів та умови комфорту для кожної із ві-
кових фокус-груп, вплив середовища центрів 
продажу іграшок слід організувати так, як по-
казано у табл. 2.

Тепер обговоримо застосування цих ре-
зультатів на різних стадіях проєктування цен-
трів продажу іграшок. 

1. Уточнення типології. Як зазна-
чалося вище, центр продажу іграшок 

Таблиця 2
Кореляції вікових груп, взаємодій із світом, емоційних впливів середовища

Стадії циклу
(вік у роках)

Канали і способи взаємодії 
із світом, що формується

Характеристики впливу середо-
вища

1. Немовля (0–1) інтуїція «середовище любові»
2. Раннє дитинство (1–2) его «середовище як тло»
3. Дошкільне дитинство (3–5) воля, розум «трансформаційне середовище»
4. Молодше шкільне дитинство (5–8) здоровий глузд «когнітивне середовище»
5. Підлітковий період  (8–13) пристрасті «емоційне середовище»
6. Юнацький період  (13–21) відчуття дорослості «середовище можливостей»

є спеціалізованим торгівельно-розважальним 
комплексом, який відповідає діючим нор-
мативним вимогам. Уточнення полягають 
у створенні комплексу середовищ згідно 
табл. 2, урахуванні вікової ергономіки, за-
безпеченні можливостей для розвитку і до-
звілля, а також айдентики, специфічних для  
кожної фокус-групи.

2. Взаємодія із міським середовищем та 
стиль екстер’єру. Розглянемо два комплекси 
магазинів «Дитячий світ» у Києві – історичний 
і вже недіючий, розташований у Пасажі, та ді-
ючий, за адресою вул. Малишка, 3.

Перший з них (рис. 3) має наступні 
сильні сторони:  

- ідеальне розташування у центрі міста 
з точки зору доступності;

- виразне типологічне та стилістичне 
рішення (поєднання київського модерну із 
окремими спорудами, зведеними під час піс-
лявоєнної відбудови), яке, разом з тим гар-
монує із оточуючою забудовою «садиби 
Меринга»;

- відчуття затишку і безпеки (утрачене 
у наш час, коли Пасаж виглядає як автосто-
янка);

Рис. 3. Вигляд Пасажу в 60-ті роки [31]; у наш час [14]; елементи айдентики та окремі деталі
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- наявність, поряд із магазинами іграшок, 
кафе, продуктового магазину, аптеки, бібліо-
теки – тобто комплексу, який можна було б 
визначити, зважаючи на специфіку тих років, 
як торгівельно-розважальний центр.

Разом з тим, можна вказати і на недо-
ліки:

- магазини не проєктувалися як мага-
зини дитячих іграшок, через що ігнорувалися 
особливості ергономіки та психології;

- обмежена площа магазинів, їх спеціа-
лізація за групами товарів, а не віковими осо-
бливостями;

- відтінки сірого кольору, хоч і відді-
ляють Пасаж від навколишньої забудови, 

проте не відповідають кольоровим перевагам 
вікових груп.

Згодом «Дитячий світ» було перенесено 
у Дарницю (рис. 4). Сучасна будівля має на-
ступні особливості:

- непогана транспортна доступність;
- виразність модерністських стиліс-

тичних і кольорових рішень, а також матері-
алів оздоблення на тлі оточуючої забудови;

- потенційна можливість врахування 
вікових особливостей (наприклад, при пере-
ході з поверху на поверх);

- достатня площа для організації бага-
тофункціонального центру, можливості роз-
ширення.

Рис. 4. «Дитячий світ», Київ, Малишка, 3: 
сучасний вигляд [19] та один із варіантів реконструкції [14]

Головним недоліком є невикористання 
можливостей урахування вікових особли-
востей з точки зору психології.

Зважаючи на необхідність емоційного 
підживлення, як мінімум для вікових пері-
одів 1–5, доцільно використовувати рішення 
екстер’єрів, подібні до показаних на рис. 5.

Рішення центру, яке складається з ок-
ремих будинків, має ще дві переваги: мож-
ливість використання для вікового періоду 6 
іншого дизайну, наприклад, у стилі хай-тек 
чи деконструктивізму, що відповідало б 

потягу юнаків до майбутнього, а також мож-
ливість у деяких випадках досягати гармоній-
ного сполучення кольорів із оточуючою за-
будовою. Наприклад, такий центр органічно 
виглядав би у київському житловому комп-
лексі «Комфорт Таун» (рис. 6); віддільність 
від основної забудови водоймищем або зеле-
ними насадженнями забезпечувала б належну 
виразність.

3. Функціональність та трансформо-
ваність. Доцільно доповнити «стандартну» 
функціональність «Дитячого світу» ще 

Рис. 5. Shanghai ZF Architectural Design. LinGang Shopping Center. China, 2019 [27]
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й розвивальними центрами, наявністю ви-
ставок продажів ексклюзивних іграшок  
(з можливістю проводити майстер-класів по 
їх виготовленню), а також зонами віртуальної 
реальності. 

Мета створення центрів розвитку – 
об’єднати різні вікові періоди спільною траєк-
торією всебічного зростання дитини. 

На першому етапі, орієнтованому на 
дітей вікових періодів 1–3, використовується 
педагогічна методика М. Монтессорі, ідея якої 
формулюється наступним чином: «Освіта — це 
те, що робить вчитель, це природний процес, 
спонтанно що у людині. Його пробуджують не 
лекції та слова, а цінність безпосереднього 
досвіду дитини. І завдання вчителя — не го-
ворити, а підготувати та створити такий про-
стір, який би мотивував культурну активність 
дитини» [29]. При цьому мають сформуватися 
повсякденні навички, розвиватися сенсорика 
(використовуються  фігури різних кольорів, 
ваги, розміру, фактури), математичні та мовні 
навички.

Діти навчаються у групах різного віку – 
малюки можуть навчатися у старших дітей, 
а старші навчати молодших; самі обирають 
інструменти для навчання; навчаються через 
сенсорно-моторну активність і працюють із 
матеріалами, які розвивають їх когнітивні 
здібності завдяки безпосередньому чуттє-
вому досвіду; звертаються до вчителя лише 
тоді, коли їм потрібна допомога чи підтримка. 
Вчитель визначає цілі, допомагає, консультує, 
організує середовище. Обстановка, спеці-
ально підібрані навчальні інструменти та ма-
теріали повинні пробуджувати бажання грати 
і здобувати досвід. Набори іграшок, інстру-
ментів та матеріалів мають складати асорти-
мент відповідних магазинів (рис. 7).

Починаючи з 4 періоду, доцільно пере-
ходити на методику Р. Штайнера, яка акцентує 
увагу на уяві та інтегральному навчанні: роз-
виватися має тіло, душа і дух дитини; багато 
уваги творчим заняттям та іноземним мовам. 

Знання не нав’язуються і не даються 
надто рано; немає оцінок та домашніх за-
вдань; не використовуються мультимедійні 
інструменти. 

Предмети викладаються блоками («епо-
хами») по три–чотири тижні: епоха геометрії, 
епоха історії тощо. Навчальний день відпо-
відає природним ритмам чергування праці та 
відпочинку. Урок ділиться, з урахуванням ві-
кової психології, на ритмічну частину,  інте-
лектуальну частину, розповідь вчителя. Учні 
проводять багато часу на свіжому повітрі, що 
потребує організації атріумів у інтер’єрних 
просторах центру. Методи навчання залежать 
від вікової групи: до 6 років діти навчаються 
через наслідування та практику, в основному 
навчання проходить через гру (натуральні та 
«народні» дерев'яні іграшки, глиняні тарілки 
тощо); у 6–14 років діти набувають артис-
тичних здібностей і соціальних навичок, ба-
гато уваги приділяється різним видам мис-
тецтва, гуманітарним наукам (зошит для 
письма і малювання без сюжетів та обме-
жень); з 14 років у дітей з'являється критичне 
мислення та емпатія, і в цей період запрова-
джується академічне викладання фундамен-
тальних наук. 

Зважаючи на реалії та потреби на-
шого часу, засобом, об’єднуючим методики 
Монтессорі та Штайнера могла б стати розви-
вальна гра «Дизайнер»  [13]. Гра має на меті 
сприяти розвитку загальних, творчих, диза-
йнерських здібностей, є універсальною і роз-
рахована на 1–6 вікові періоди. Гра включає 

Рис. 6. Архіматика. Комфорт Таун. Київ, 2009–2020 [1]
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основний модуль (використовується у всіх пе-
ріодах) та додаткові модулі, які докупаються 
окремо і призначені для розвитку конкретних 
здібностей у певний період із урахуванням ві-
кової психології та ергономіки. Модулі оформ-
лені у єдиному стилі. Ефективність гри під-
вищується, якщо середовище перебування 
враховує ці особливості. Основним модулем 
є набір магнітних кубиків із паралелепіпедів 
та трикутних прямих призм, який дозволяє 
створювати плоскі та просторові конфігурації, 
які асоціюються на різних етапах із картами 
Монтессорі, «ковдрами Серпинського», біо-
формами, мокапами тощо. Додаткові модулі 
можуть бути як вузькоспеціалізованими, так 
і універсальними. Додатковими модулями є, 
наприклад, сенсорні і кольорові накладки на 
магніти, планшет Waсom із програмами ма-
лювання Corel Painter та скульптінгу Z-brush, 
персональний комп'ютер із програмами три-
вимірного моделювання (3D studio Max тощо), 
3D сканер та 3D принтер (рис. 8). Увесь цей 
інвентар має продаватися у спеціалізованих 
магазинах.

Організація виставок-продажів та зон 
віртуальної реальності випливає із вищеска-
заного: вироби в глини і дерева (методика 
Штайнера), або надруковані на 3D принтері 
(гра «Дизайнер») цілком можуть бути екс-
клюзивними іграшками для інших дітей; сам 
процес їх продажу – однією із розвивальних 

практик, а знайомство, наприклад, як з гроб-
ницями фараонів, так і творами Digital Arts, 
ефективно здійснюється засобами віртуальної 
реальності.

Відтак, необхідність адекватно підлаш-
товуватись під кількісний склад окремих ві-
кових груп, появу/зникнення магазинів, зміни 
асортименту тощо потребує трансформова-
ного середовища, що відразу має закладатися 
у проєктні вимоги.

4. Зонування, транзит та комунікації. 
Підсумуємо вищесказане, позначивши опи-
сані зони на рис. 9. 

При цьому транзит між зонами може бути 
міжповерховим, в межах поверху, між окре-
мими будинками; має бути забезпечено інклю-
зивність доступу. Слід також ретельно обґрун-
товувати склад і розташування інженерних 
комунікацій, які, крім утилітарних функцій, 
можуть мати і «ідеологічне» навантаження, 
пов’язане з «зеленою енергетикою» тощо. 

Приклади різних варіантів організації 
комунікацій наведено на рис. 10.  

5. Об’ємно-планувальні рішення для 
кількаповерхових центрів, здатні забезпечити 
вимоги транформованості, мають сполучати 
несучі каркас та перекриття, навесні стіни, 
легкомонтовані перегородки. У разі, якщо 
центр складається із кількох будинків, мож-
ливо застосування схеми із несучими стінами 
та перекриттями, а також перегородками.

Рис. 7. Марія Монтессорі; асортимент розвивальних іграшок

Рис. 8. Інвентар для розвивальної гри «Дизайнер»
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6. Можливі рішення інтер’єрів. Не маючи 
змоги у форматі статті детально обговорити 
стилістичні рішення і обладнання усіх зон, на-
ведемо декілька прикладів.

А. Інтер’єрні простори для вікових пері-
одів 2–4 – увага безпеці та затишку: пастельні 
тони, «дитяча ергономіка», м’які матеріали, до-
статнє, але «приглушене» освітлення (рис. 11).  

Рис. 9. Основні функціональні зони 

Рис. 10. Деякі варіанти організації транзиту та комунікацій [28]

Рис. 11. Інтер’єрні простори для вікових періодів 2–4 
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Б. Інтер’єрні простори для вікових пе-
ріодів 5–6 – атріуми, активність, романтика 
(рис. 12).

В. Рішення екстер’єрів та інтер’єрів для 
вікових періодів 5–6 – хай-тек, деконструкти-
візм та віртуальна реальність (рис. 13).

Г. Ергономіка – відзначимо, що крім до-
тримання параметрів вікових груп, вона має 
відповідати сучасному підходу – замість ста-
тичних поз стимулювати пози динамічної рів-
новаги (рис. 14). І це стосується усіх вікових 
груп.

Рис. 12. Інтер’єрні простори для вікових періодів 5–6 [22]

Рис. 13. Екстер’єрні та інтер’єрні простори для вікових періодів 5-6: проєкт Музею цифрових мистецтв у Мадриді 
[32] (зліва), ательє світла у Паризькому музеї цифрових мистецтв [33] 

Рис. 14. Стимулювання поз динамічної рівноваги [24]

ВИСНОВКИ
Теорія самоорганізації складних від-

критих систем дозволяє проводити моделю-
вання структури та еволюції свідомості людини 
у різні вікові періоди, проводити кореляції між 

активністю каналів взаємодії із середовищем 
та умовами комфорту, а також і стилістичними 
рішеннями.

Представлений у роботі інструментарій 
використано при дослідженні особливостей 
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центрів продажу іграшок; особливості наве-
дено у основній частині.

Практичною цінністю є спрощення об-
ґрунтування дизайн-концепції конкретних 
об’єктів, а також покращення споживчих яко-
стей центрів продажу іграшок, «націлених» 
на точно визначені вікові фокус-групи, на всіх 
стадіях їх проєктування. 

Подальші дослідження можуть бути 
спрямовані на створення нових стилістичних 
напрямів, орієнтованих на певні вікові групи, 
зокрема, «емоційного хай-теку» [11], а також 
удосконалення методів об’єктивного оціню-
вання середовища та окремих об’єктів.  
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ABSTRACT

Kovalyov Yu., Karaut O. Fundamentals of Toy Shopping Centers Design 
Taking into Account the Age Characteristics

Goal. Justification of typology features, stylistic and volume-planning deci-
sions, zoning and ergonomics of toy sales centers taking into account psychological 
and psychological indicators of age groups of target consumers.

Methodology. Features of the problem, such as the heterogeneity and non-for-
malization of many factors, the uncertainty of their number, etc., require the applica-
tion of the theory of self-organization of open complex systems, as well as methods 
of expert evaluation. Periodization of the life cycle and determination of age groups 
is carried out on the basis of the human life cycle model, based on the scenario of 
self-organization (1C, 1O). Certain dominant channels of human interaction with the 
environment correspond to age groups. The comfort of the environment is deter-
mined by: in general, the conditions of comfort of interaction with the environment; 
specifically, correlational dependencies between these conditions and possible design 
solutions. At the same time, the characteristics of potential, temperament, needs, 
psycho-emotional influence are taken into account.

Results. Theoretical - correlations between the channels of human interac-
tion with the environment, the structure of consciousness, age groups of target 
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consumers, their needs, stylistic and other features of the design of toy sales centers. 
Practical – examples of correlations between the needs of focus groups and design 
concepts of centers and individual functional areas.

Scientific novelty. Methods, models, correlations between the components of 
the toy sales center-designer-consumer system.

Practical significance. Formalization and optimization of the definition of 
needs, selection and evaluation of analogues, substantiation of the design concept 
(relationship with the environment, general stylistic solutions, functionality, trans-
formability, volume-planning solutions, provision of sensory comfort), optimization 
of design.

Keywords: toy sales center, self-organization theory, age groups, design con-
cept, optimization.
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